

國新辦發佈《新時代的中國與世界》白皮書 助國際了解中國發展 中國始終做世界和平建設者

香港文匯報訊 據新華社報道，在中華人民共和國成立70周年之際，國務院新聞辦公室27日發佈《新時代的中國與世界》白皮書。白皮書指出，中國的發展離不開世界，世界的和平發展、繁榮穩定離不開中國。中國始終把自身發展置於人類發展的坐標系中，堅持合作共贏、共同發展，堅

持維護和推動經濟全球化，積極發展全球夥伴關係，堅定支持多邊主義、維護國際公平正義，推動共建「一帶一路」高質量發展，積極參與引領全球治理體系改革和建設，始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。

■白皮書指出，中國全方位對外開放為各國發展創造更多機會。圖為參觀者23日在第十六屆中國—東盟博覽會上選購來自斯里蘭卡的服裝。新華社

《新時代的中國與世界》白皮書由前言、正文和結束語組成，全文2.9萬餘字。白皮書以中、英、法、俄、德、西、阿、日等8個語種發佈。中宣部副部長、國務院新聞辦公室主任徐麟表示，白皮書圍繞「中國從哪裡來、向哪裡去」、「中國推動建設什麼樣的世界」、「發展起來的中國如何與世界相處」等問題，系統介紹中國的發展成就、發展道路、發展走向，深入闡述中國與世界的關係，以增進國際社會對中國發展的了解和理解。

中國發展道路符合國情

白皮書指出，70年來，在中國共產黨領導下，中國發生了翻天覆地的變化，創造了人類歷史上前所未有的發展奇跡，特別是黨的十八大以來，中國發展取得歷史性成就、發生歷史性變革。中國對世界的影響，從未像今天這樣全面、深刻、長遠；世界對中國的關注，也從未像今天這樣廣泛、深切、聚焦。

白皮書通過大量數據和事實，介紹了70年來中國發展的巨大成就、重大意義、世界貢獻。白皮書指出，中國用幾十年時間走完了發達國家幾百年走過的發展歷程，經濟總量躍居世界第二，近14億人民擺脫了物質短缺，總體達到小康水平，享有前所未有的尊嚴和權利。白皮書強調，70年來，中國人民白手起家、自力更生、艱苦奮鬥，幹出了一片新天地；70年來，中國在與世界的聯繫互動中發展，擁抱世界、學習世界、貢獻世界；70年來，中國在實現自我發展的同時，為世界和平作出了貢獻，為各國共同發展注入了動力。

白皮書指出，70年來，中國發展取得成功，根本原因是在中國共產黨領導下，中國人民找到了中國特色社會主義這條正確發展道路並且沿着這條道路堅定不移地走下去。白皮書強調，中國特色社會主義道路，是一條從本國國情出發確立的道路，是一條把人民利益放在首位的道路，是一條改革創新的道路，是一條在開放中謀求共同發展的道路上，是一條全面依法治國的道路。中國的這條發展道路，符合中國國情，適應時代要求，將隨着時代前進越來越顯示出光明的發展前景。

中國發展對世界是機遇

針對國際社會對中國發展的關切，白皮書強調，實現國家富強、民族振興、人民幸福，既是中國人民的夢想，也是各國人民的共同夢想。中國的發展對世界是機遇，不是威脅和挑戰。白皮書指出，中國是世界經濟增長的主要穩定器和動力源，全方位對外開放為各國發展創造更多機會，中國為國際社會提供更多公共產品，中國發展為其他發展中國家提供經驗和借鑒，中國絕不走「國強必霸」的路子。

面對「世界怎麼了、人類怎麼辦」的時代之問，白皮書指出，當今世界正處於百年未有之大變局，人類社會既充滿希望，又充滿挑戰。中國提出構建人類命運共同體，開闢出合作共贏、共建共享的發展新道路，為人類發展提供了新的選擇。白皮書呼籲各國團結起來，構建新型國際關係，推動新型經濟全球化，維護以聯合國為核心的國際體系，推動文明交流互鑒，共同推動構建人類命運共同體，建設更加美好的世界。

當前，中國發展進入了新時代。白皮書指出，新時代的中國，走中國特色社會主義道路的決心不會改變，與其他國家互學互鑒、合作共贏的決心不會改變，與世界攜手同行的決心不會改變。未來之中國，將以更加開放包容的姿態擁抱世界，同世界形成更加良性的互動，帶來更加進步和繁榮的中國和世界。



■《新時代的中國與世界》白皮書。新華社



安倍道賀 中方讚賞

香港文匯報訊 綜合中通社及新華社報道，中國駐日本大使館26日在東京舉行慶祝中華人民共和國成立70周年招待會，日本自民黨幹事長二階俊博、前首相福田康夫等日方政要以及各國駐日使節、華僑華人、留學生、中資機構代表等1,200多人出席。日本首相安倍晉三發來視頻賀詞。

體現中日關係向好勢頭

安倍晉三在視頻賀詞中說，「值此中華人民共和國成立70周年之際，我謹代表日本政府和國民表示熱烈祝賀。」他表示，今年是日中兩國節點之年，不僅適逢中華人民共和國成立70周年，日本也從「平成」進入「令和」新時代。他堅信日中攜手應對地區

和全球性課題，共同為國際社會作出貢獻，對構築兩國未來具有重要意義。

對此，中國外交部發言人耿爽27日在例行記者會上表示，今年是中華人民共和國成立70周年，日本首相安倍晉三特地發視頻向中國人民表達節日祝賀，並重申對發展中日關係的積極意願，中方對此表示讚賞。中方認為，這體現了當前中日關係改善向好的積極勢頭。

他說，今年6月，中日兩國領導人在大阪成功會晤，雙方就構建契合新時代要求的中日關係達成重要共識。「我們願繼續同日方一道，在恪守中日四個政治文件各項原則基礎上，進一步加強良性互動，建設性管控分歧矛盾，推動中日關係持續健康穩定向前發展。」

■中國駐日大使館舉辦的慶祝中華人民共和國成立70周年招待會現場。中新社



■中國在土耳其的最直接投資項目胡努特魯電廠22日開工。新華社

王毅：覽70周年圖展 讀中國故事

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間9月26日，國務委員兼外長王毅在紐約聯合國總部出席中華人民共和國成立70周年成就圖片展開幕式並發表致辭。

王毅說，再過幾天，中國人民將迎來新中國70華誕。70年來，在中國共產黨領導下，中國人民艱苦奮鬥，創造出人類歷史上前所未有的發展奇跡。70年來，中國始終與世界同行，為世界盡責。中國取得的成就，不僅是中國之成就，也是世界之成就，更是人類之成就。

今天我們在這裡展示的一幅幅圖片，記錄了中國人民團結奮鬥的真實故事，記錄了中國發展進步的輝煌成就，也記錄了中國不斷融入世界、為世界作出重要貢獻的精彩歷程。

這裡有中國製造的故事。建國初期，中國一輛汽車、一輛拖拉機都造不出來。70年後的今天，中國已成為世界第一大工業製造國。中國的高鐵馳騁在神州大地，中國的探測器在月球上漫步，中國的空間站在太空中遨遊。

這裡有人類減貧的故事。迄今已有8億多中國人成功擺脫貧困，近4億人跨入中等收入行列，這是人類有史以來規模最大、持續時間最長、惠及人

口最多的減貧成就，不僅為自身，也為世界的可持續發展作出了重大貢獻。

這裡有民族團結的故事。中國的民族區域自治政策取得了巨大成功。不管是在天山南北的新疆，還是在雪域高原的西藏，經濟快速發展，社會穩定祥和，人民安居樂業，56個民族手拉手心連心，像石榴籽一樣緊緊抱在一起。

將不斷深化與各國合作

這裡有生態文明的故事。習近平總書記有句名言：綠水青山就是金山銀山。我們貫徹新的發展理念，把生態文明建設視為民族永續發展的千秋大計。通過持續不斷的努力，中國的天更藍了，山更綠了，水更清了。

這裡有和平發展的故事。中國堅定奉行獨立自主的和平外交政策，在和平共處五項原則基礎上，積極發展同世界各國關係，積極為解決熱點問題發揮作用，成為維護世界和平的中堅力量，成為推動全球經濟增長的第一引擎。

這裡有合作共贏的故事。中國高舉互利共贏的旗幟，與各國攜手應對國際金融危機，以同舟共濟的精神完善



■在開幕式上，王毅（前中）與聯合國秘書長古特雷斯（前右）參觀展覽。新華社

全球經濟治理。我們堅持共商共建共享原則，發起「一帶一路」倡議，讓中國夢與世界夢交相輝映。

這裡還有命運共同體的故事。面對世界百年未有之大變局，中國積極維護以聯合國為核心的國際體系，堅定維護多邊主義，反對單邊和霸權行徑。習近平主席提出構建人類命運共同體理念，得到廣泛認可和歡迎，一系列中國倡議和中國方案正在轉化為

國際共識和全球行動。

王毅表示，新中國成立70年，中國正青春昂揚，風華正茂。無論國際風雲如何變幻，中國都將始終堅持自己的初心和使命，為中國人民謀幸福，為中華民族謀復興，同時不斷深化與世界各國的友好合作，繼續做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，為人類開闢更加美好的未來。

五大常任理事國應帶頭支持多邊主義

香港文匯報訊 據外交部網站報道，當地時間9月26日，國務委員兼外長王毅在紐約中國駐聯合國代表團主持安理會常任理事國同聯合國秘書長午餐會。會後王毅應詢向中外媒體介紹有關情況。

王毅說，剛才中方主持了安理會五常外長和古特雷斯秘書長工作午餐會。我們談得很深入，也很廣泛。古特雷斯秘書長首先通報了他對當前國際形勢的看法，強調安理會常任理事國對國際和平安全承擔着重要職責。如果五常團結，這個世界上任何問題都可以解決，如果五常不團結，這個世界上任何問題可能都解決不了。秘書長表達了他對當前國際形勢的一些擔憂和關切，我們對此表示理解。

王毅說，聯合國憲章賦予5個常任理事國特殊權力，同時世界各國也對五常寄予特殊的期待。五常不僅要維護好自身的正當利益，更要承擔起維護世界和平穩定的國際義務。為此，五常應帶頭遵守國際法治，帶頭支持多邊主義，帶頭遵守國際承諾，帶頭幫助發展中國家實現自身發展。更重要的是，五常應帶頭維護聯合國地位，踐行聯合國憲章宗旨和原則。

就開展合作提三建議

王毅表示，我們還就五常如何克服分歧、開展合作提出建議。一是可以從能夠合作的領域做起，比如在利比亞、阿富汗問題上，五常之間就有着共同利益和一致目標。二是應更加關注非洲問題。例如薩赫勒五國為打擊區域恐怖主義需要組建聯合部隊，安理會應做出決定，在透明、可監督情況下給予必要財政支持，這樣才能幫助非洲真正以非洲方式解決非洲問題。三是以明年聯合國成立75周年為契機形成一份彙集各國共識的文件，回顧總結聯合國成立以來取得的成就，總結其中的經驗教訓，規劃如何為這個世界開闢更美好的未來。